



【落英缤纷】

江南桂花开

□梁君梅

十多年前,从北方来到上海,第一次闻到桂花的清香,就爱上了。从此,桂花成为我喜欢上海秋天的一个理由。

每年的秋天都是从不经意间闻到桂花香开始。夜晚漫步,在吹过的一缕晚风中,忽然嗅到了桂花的甜香;或者一场秋雨后,看到远处树上绽放的簇簇淡黄色的小花,不禁会心一笑:你好啊,秋天,又是一年啦。

其实,桂花并不是南方独有,如今北方很多地方也可以看到,但不像江南这么普遍种植,品种也没有这么多,大多是普通的四季桂。我很愿意跟北方的朋友聊桂花,津津乐道地讲丹桂、金桂、银桂,恨不得抓来那香气放在我的文字里,可以跟他们分享闻到花香的愉悦。

上海的小区里,校园里,公园里,路边,随处可见桂花树,到了盛花期,忽如一夜秋风来,千树万树桂花开,一城桂花开到燃,整个城市沦陷在桂花的温柔里。

于是,那温婉馥郁的芬芳,犹如无处不在的精灵,随时出乎我的左右,走在路上,在教室里上课,躺在卧室里,坐在窗前看书,甚至是在厨房里忙碌时,都不时有缕缕幽香拂来,让人不由得愉悦。江南的桂花是在日常和生活里的,出门可见。桂花的妙处在于,可赏可食,干桂花,糖渍桂花,可以将桂花的香气收住、储藏,然后用来泡茶,做桂花糕、桂花酒酿圆子,也可以酿桂花酒,江南人总是变着法地把桂花的清甜芬芳吃到肚子里。咬上一口甜甜糯糯的桂花糕,能熨平无数内心的小皱纹,可以让人不计前嫌地重新爱上这个世界。这大概是与北方桂花的区别吧。

当然,专门去赏桂,于很多的上海市民而言,也是秋天的一个仪式。每到三秋桂子飘香时,往往全家出动去赏桂。赋闲的老人们最惬意的,是在公园里的桂花树下,与三两好友喝茶闲坐。我最喜欢的两个赏桂的地方,一个是我家附近的桂林公园,一个是杭州的虎跑。

桂林公园原本是一个小巧精致的私家园林,布局讲究。楼台亭榭,婉转的回廊,玲珑的假山,小桥流水无不体现出江南园林的雅致。更名副其实的是,园内遍植桂花,品种繁多,金桂、银桂、丹桂、四季桂齐全。且很多都是枝繁叶茂的大树,开起花来密不透风,将周遭的空气都酿成醉人的甜香。桂花树与精巧的楼台亭阁,假山,小桥,池水融为一体,比在别处的桂花多出了相得益彰的美丽。赏桂就要在这样的园林里才相宜。因为离家近,所以在桂花盛放时节,我常常在园中流连,特别会选择游客还未至的早晨,或者已经散去的傍晚去,可以静静地与一园的桂花相处,细听她们芬芳的呼吸。傍晚的桂林公园里,暮色被桂花明艳,晚风被桂香陶醉,满园的人散去,桂花的香气重新收复了失地,慢慢填满每寸空间。立在树下,柔弱无骨的香蔓缠上我的身躯和四肢,让我不由自主跟她一起呼吸。

桂林公园著名的四教厅前有一棵丹桂是我最喜欢的,整棵树姿态优美,亭亭玉立,枝丫被修剪得参差有致,在一片草坪旁边卓然独立,绝对的C位。最惊艳的是,她开花的时候,一树丹红,花香浓郁。每年我都会专门去看这棵树,遗憾的是,近两年我要不就是错过了花期,要不就是去得太早,而且,似乎美人迟暮,她再没有如那年开得那么美过。

一般去杭州赏桂的人都喜欢去桂满陇,但我更喜欢虎跑。可能是因为有一年去时,正赶上桂花盛放,几棵两三人大合抱的高大桂花树,在头顶上开出大片的花云,醉人的甜香跟阳光一起洒下。一阵风起,桂花雨纷纷飘落,落在地上细密的一层;落在肩上头上,染一身花香;落在手中的茶杯里,就是桂花茶。以后想到虎跑,我就会想到那里的桂花,它们实实在在落在了我的心上。

如今人们赏花大多是用手机的摄像头,是用圈里发的图。桂花却不太适宜于这种“图赏”和“微赏”的赏花方式,更适合亲临树下的“现场赏”,因为它的花实在太质朴、太不起眼。而李清照诗云:“何须浅碧轻红色,自是花中第一流。”主要是因为它的香吧。而这花香也只能是站在树下才能真实地闻到吧。一个远在北京的朋友,在一个桂花季的末期到上海出差,我陪她到桂林公园,坐在四教厅的廊下喝茶。上午的阳光是清亮透明的,微风送来淡淡的桂香,我俩没有很多的话,只是相对而坐,一时宠辱皆忘,大有偷得浮生半日闲之感。这情景成为我们共同的美好记忆,也让朋友爱上了桂花香。她每年会在网上购买干桂花泡茶喝,只为捧着杯子闻桂花香。为了在自己家里营造一树花香的氛围,她还专门买来桂花味道的香水,想念桂花的味道时,喷一下。当然,朋友说这还是没法跟坐在桂花树下的陶醉相比。

自从结识了桂花,我岁月的年轮里揉进了沉静和温柔。人淡如菊,其实,桂花亦是如此。桂花花不起眼,香不扰人,简素婉约,不急不躁,不慌张亦不张扬,自怡即怡人。

桂花来的时候安静,退场的时候也是悄然。往往是于深秋时节的某个夜晚,外面秋雨潇潇,我默立窗前,有些惆怅,因为我知道此刻的夜色中,一场无人目送的告别正在纷纷扬扬。明天清晨的桂花树下,会有一层厚厚的桂花雨。

【巴金在山东】

沂水情缘

□高军

巴金参加北方老根据地访问团,于1951年8月6日下午三点到达沂水城。当时的沂水城不仅是沂水县政府驻地,还是沂水专区(1950年设置,1953年撤销)驻地。巴金一行在“公署秘书屋”住下后,一直在这里住到10日,然后去了沂南县。8月19日又从沂南县回来住下,8月20日再次离开返回济南。这前后两次,一共是六天五夜的时间。

一碗打卤面

巴金这次沂水之行,行程紧张,可谓风尘仆仆。他是8月6日上午九点半离开莒县前来沂水的。他们告别翠黛堆簇的浮来山,继续在一座座高低不等的山峰之间辗转,沐水在身后离得越来越远,沂河却在前方越来越近。当时沂蒙山区的路况很不好,他们一路上很辛苦,沿途多次下车,前行速度很缓慢。在紧张忙碌的行程中,时间不知不觉就过去了。

这段路本来并不太遥远,所以他们连午餐也没有准备,大家一路上很激动,也有点好奇,所以就忘记了饥饿。为了赶路,他们没有在中途再找吃饭的地方,目标只有一个,就是向沂水前行,前行……坐车加步行,他们用了五个半小时的时间,才到达当天的目的地沂水城。

巴金他们到来后,当地领导表示热烈欢迎,知道下午三点多他们尚未吃午饭,就赶紧安排工作人员为他们准备午餐。大家在热情地说着话,当地领导简单地介绍着情况,特别是沂蒙人民为新中国的建立做出的重要贡献,新中国成立以来发展经济、积极发动参军、支援抗美援朝等工作开展情况。

接近下午五点,工作人员为大家端上来了热气腾腾的打卤面。只见汤水中漂着亮亮的油花,一股浓郁的香气向四下飘散着。虽然叫打卤面,但这又是具有沂蒙当地特色的一种面食。伙房的师傅用擀面杖手工精心擀制,面条下熟盛到碗里后又浇上一层“卤子”。“卤子”是沂蒙方言,指的是用葱花、姜末在油中炸锅后,由猪肉或鸡蛋等制作的佐餐食物。这样吃面条就不用其他菜了,既简单省事,又能及时充饥。

一个多小时后的七点钟,巴金又在宿舍里吃了当天的晚饭。他们的午餐和晚餐间隔时间很短,这是因为赶路而造成的。

那一碗浓香可口的打卤面午饭给巴金留下深刻印象,让他感到口有余香,很是难忘。晚上他在一个纸片上将当天的事儿记录下来的时候,吃饭方面仅仅记下了这一碗打卤面,而没有记录肯定更加丰盛的当天那顿晚餐。

四场电影

沂蒙山区过去十分封闭,是一个“四塞之崮,舟车不通,土货不出,外货不入”的地方。到上世纪五十年代初期,交通依然十分不便,文化生活还很贫乏。作为沂水专区、沂水地委所在地,当地人也很少能看到电影。

这次为配合中央老根据地访问团的工作,中央有关部门和省里以及地方抽调大批工作人员,调集很多财力物力,配备大量文化资源,组成文工团、医疗队、电影队、幻灯队等,配合访问团一起行动。

跟随巴金一行的电影放映队是8月3日晚上八点赶到潍县与访问团会合的。巴金他们是中午十二时一刻到达潍县的,随后他们一起来到了沂水城。

尽管第一天到达沂水城的时间较晚,但放映工作还是随即展开,当天晚上放映队在巴金他们居住的宿舍东侧广场上为民众放映《斯大林格勒战役》。

这部电影中苏军在冰天雪地里不畏牺牲、英勇奋斗的故事非常感人,观众们看得投入,都沉浸在电影情节中,深受感动。但非常遗憾的是,一个小时后因机器故障放映只能暂停下来,观众意犹未尽。大家等啊等啊,最后只好遗憾地散去。

第二场电影是8月7日晚上九点半开始放映的,具体片名已不清楚。这天巴金的日程安排紧张有序,在礼堂吃过晚餐后,晚上七点来到了举行欢迎晚会的广场上。欢迎晚会八点半左右举行。电影是欢迎仪式结束后才开始的,所以放得比较晚。但是,观众热情不减,广场上聚集了很多热情观看的人。

8月8日晚上放映第三场电影,影片名叫《卫国保家》(巴金日记记载为《保家卫国》,误)。这个电影是根据和巴金一起前来沂水的陶钝当年在莒南写的长篇《新编杨桂香鼓词》改编的。电影是晚上八点开始放的,但巴金九点才赶到现场,所以只看了后半部。这天巴金的工作也安排得很紧凑,本来决定这天要到沂南县的河阳去,可因为前一天半夜下了一场暴雨,造成沂河决口,致使汽车不能通行,于是就改期了。巴金他们继续在沂水城忙工作,一直忙到下午五点多。晚饭后出去简单散步一会儿,巴金又请陶钝来宿舍介绍了山东一些大的战役的情况。然后,才去看了一会儿电影。回宿舍不久,副团长张维成从地委回来,说大约明天还是走不了,决定先到沂南县政府所在地界湖镇(不是行政单位,就是集镇)去。这一天,巴金同样很少有休息时间。

第四场电影是8月9日晚上放的。巴金他们忙完一天的工作,已经很疲惫。晚上九点,访问团在医院里又放了一场电影。巴金认真观看,十点后回到专署宿舍。这时他们接到通知,第二天坐原来乘坐的汽车去沂南县苗家曲。这天晚上天气晴朗,巴金记下了当时的情景:“坐大车回来时天上一钩新月,星斗漫天。”

多次会议

沂水城是沂水地委、沂水专署驻地,全区的很多工作都需要通过会议进行安排,访问团的工作当然就更需要会议部署和开展了。巴金在沂水城参加多次重要会议,主要三个方面的重要作用:一是集中了解当地各个方面情况;二是通过座谈会向老区人民传达毛主席和中央人民政府的关怀,宣传党的路线方针政策等;三是汇报访问团工作开展情况。

巴金参加的主要会议有:8月7日上午在专区礼堂的报告会,第一个作报告的是专署副专员杨德明,接着是沂水地委副书记周星夫,第三个是朱县长。报告人详细介绍沂水专区以及所属各县,特别是巴金他们即将前往的沂南县各方面的情况。下午访问团和当地干部在办公室就下一步工作展开讨论会商,明确具体的工作思路。8月8日上午当地干部李科长跟巴金介绍沂水情况。下午巴金参加军属座谈会。晚上,又把陶钝请到宿舍里来介绍解放山东的几次大战役。8月9日巴金他们开了一整天会,上午是军属座谈会,下午还是开座谈会,会议直到六点结束。七点前,他坐大车去距离宿舍五六里路远的医院,道路很不好走,一路颠簸。八点又开始开会,九点前结束。8月19日,巴金回到沂水城,晚上七点半召开情况汇报会,一直开到夜里十一点多才结束。这些会议的召开,对于巴金来说,收获颇丰。

8月10日巴金一行离开沂水城去了沂南,8月19日中午他们从沂南县又回到沂水城。杨德明副专员过来迎接照应,热情交谈。晚上,会议又开到夜里十一点多。8月20日,巴金他们结束行程,乘汽车经景芝、潍县,然后转乘火车返回济南。

巴金在沂水城六天五夜的时间,做了很多工作,给当地留下了一笔宝贵的历史文化财富,值得记录在册,长久留存。